

以水为墨，书写平凡生活里的热爱



【达人名片】

【关键词】城市美容师 草根书法爱好者
【技能指数】★★★
【难度指数】★★★

■记者 何金妹 通讯员 吴芸婷

“蘸点水，顺着笔画走，这字就‘活’了。”清晨的南湖区凌公塘公园里，柳林忠握着水写笔，在广场上一笔一画地勾勒着“福”字。水珠晕开的痕迹里，装着他跨越半个世纪的书法热爱。这位以扫帚为“笔”、以汗水为“墨”的城市美容师，用最朴素的水写方式，把平凡日子过成了诗。

缘起偶然：公园广场上的书法萌芽

“一开始就是图个新鲜，没承想越写越上瘾。”柳林忠站在广场上，指尖轻轻拂过刚写好的“天道酬勤”，水渍在阳光下慢慢变淡，却抹不去他眼神里的专注。2023年初，到嘉兴的柳林忠还在适应保洁工作的节奏。每天，他与扫帚为伴，将负责的公园区域打扫得干干净净。一次偶然的机会，他发现园区里一位老师傅每天傍晚用沾水的笔在地上练字。那是他第一次见到“水写书法”，隶书的横平竖直像磁石一样吸引着他。

柳林忠告诉记者，他打小就喜

欢看别人写字，在山西农村务农时，村里办喜事、写春联，他总爱凑在一旁看先生挥毫，有时还会在墙根下模仿着划几笔。可那时面朝黄土背朝天的日子，让这份爱好只能藏在心底。直到遇见那位老师傅，深埋的热爱才重新“发芽”。

起初，他只是站在一旁静静看，看老师傅如何握笔、如何运腕。后来，老师傅允许他用自己的笔“试试看”，第一次握笔时，他的手还在微微发抖，写出来的字歪歪扭扭。老师傅没笑话他，只说“慢慢来，顺着感觉走”。就是这句鼓励，让柳林忠下了决心：“我也要把字写好。”

执着坚守：笔墨间的热爱滚烫

从“试试看”到“每天练”，柳林忠把工作之外的时间都交给了水写书法。每天，当他完成清扫任务，这片广场就成了他练习书法的“宣纸”。

他揣着从老师傅那里借来的水写笔，在这片“画布”上尽情挥洒；老师傅跑步的间隙，他写几笔；午间休息的空当，他写几笔；晚上下班回家，他还会在手机上搜索书法教学视频，对着屏幕琢磨笔画结构，再拿出网购的水写布，在灯下反复练习。“每天至少练1小时，有时候琢磨一个字，能写几十遍。”柳林忠告诉记者，他没学过专业的书法理论，

不懂何为“藏锋”“露锋”，只知道“把横写平、把竖写直”。遇到不懂的字，他就对着手机里的字帖模仿，一笔一画地抠细节。

这份执着渐渐有了回报。他不仅能熟练写出行书风格的常用字，还能临摹简单的诗词作品。公园里的同事常围过来看他写字，还有居民把他写的“福”字拍下来发朋友圈。如今，柳林忠练字的热情丝毫未减。他笑着说，“写字不是为了出名，就是图个高兴，就像扫地一样，看着干净就舒服。只要还能拿得动笔，我就不会停。”

冬日暖阳下，柳林忠又写下一个字，水渍随着风慢慢消散，但这转瞬即逝的笔墨痕迹，却和他日复一日的清扫工作一样，不求被人长久记住，只留一份当下的宁静与风雅。



扫一扫 看视频

达人 da ren

连线时间：12月28日
文字整理：记者 冯思家
图片由相关村(社区)提供



“移动生日会”暖心上演

播报人：南湖区凤桥镇大星村党委书记 汪玲香



家养老服务照料中心将第四季度长者集体生日会“搬”到村民家中，并邀请邻里参与，让关爱与欢笑在左邻右舍间悄然传递。

活动现场，大家齐唱生日歌、吹蜡烛、分享香甜蛋糕，欢声笑语不断。“没想到能在自己家里和这么多老姐妹一起过生日，太高兴了！”沈家浜的周阿姨满脸笑意地说道。

此次活动，不仅把贴心服务和真挚关怀送到了老人“家门口”，更温暖了长者的心，为岁末寒冬增添了一抹浓浓的温情底色。

新年安全“不打烊” 排查隐患护万家

播报人：南湖区南湖新区(东栅街道)格林社区党委书记 张熠娇



蔬店等各类商铺进行细致排查。每到一处，大家都认真查看灭火器的压力值是否正常、是否在有效期内、摆放位置是否便于取用；仔细检查燃气管道、阀门、灶具等设备的运行状况，排查是否存在管道老化、接口松动、燃气泄漏等安全隐患。

针对检查中发现的问题，工作人员与志愿者当场向商户负责人及员工反馈，耐心讲解整改方法和注意事项，并再三叮嘱商户要高度重视消防安全，定期自查自纠，熟练掌握灭火器的使用方法，规范用火用气流程，杜绝违规操作。

手绘脸谱传非遗 “耆”乐融融享晚年

播报人：南湖区解放街道凌塘社区党委书记 居延金



活动中，工作人员为每位老人分发拨浪鼓DIY材料包与脸谱绘制工具，老人们兴致盎然，充分发挥想象力与创造力，专注投入脸谱上色创作。他们或凝神勾勒线条，或挥毫晕染色彩，一笔一画间，欢声笑语不断。原本素净的拨浪鼓脸谱，经大家巧手装扮，变得色彩斑斓、各具特色。

此次活动不仅锻炼了老年人的动手与思维能力，更让大家近距离领略到京剧脸谱文化的深厚底蕴。

一楼一档，标牌“上岗”护家园

播报人：湘家荡区域(七星街道)江南新家园社区党委书记 盛莉莉

近日，湘家荡区域(七星街道)江南新家园社区的居民发现，高层建筑单元出入口和小区主通道旁多了醒目的标牌——建筑外墙外保温系统安全风险提示牌与建造信息公告牌。

江南新家园社区联合物业对小区高层建筑的外墙外保温系统

讲文明树新风公益广告



投稿邮箱 jbnhxw@163.com
联系电话：82838467

让我们用镜头记录下身边的趣事、感人画面和幸福瞬间，通过我们的栏目，与大家分享快乐和感动。栏目统筹：许冰洲。(请勿留联系地址及姓名的作者速与我们联系，以便寄酬。)

“繁星”满天

冬日，蓝天白云下，乌柏树上白籽挂满树梢。

■摄影 凌佩芳



小松鼠出没

冬日暖阳下，人民公园的小松鼠在树上觅食、玩耍，享受自由自在的闲暇时光。

■摄影 顾敬瑜



“繁星”满天

冬日，蓝天白云下，乌柏树上白籽挂满树梢。

■摄影 凌佩芳

公勺公筷
文明用餐

嘉兴市文明办



文明嘉兴

